Nye regler for indhentning af foreningers kontaktoplysninger
Persondataforordningen fra EU træder i kraft 25. maj 2018. Det betyder, at vi skal have hjemmel i lovgivning eller et samtykke, før vi må registrere data om personer herunder formænd og tilhørende kontaktoplysninger.

Foreninger med CVR

Rigtigt mange af de foreninger, som vi arbejder med, er registeret i CVR (det central virksomhedsregister) efter CVR-bekendtgørelsens kapitel 4. Og vi kan som offentlig myndighed hente oplysningerne efter kapitel 5. Dette betyder, at vi ikke længere skal gemme kontaktoplysninger på foreninger, som er registeret i CVR, men anvende oplysningerne herfra.
· Det giver også den fordel, at vil ikke længere skal vedligeholde og sikre at vores kontaktoplysninger er korrekte – Vi behøver kun at registrere foreningens navn og CVR, som meget sjældent skifter.
· Registrering af CVR gør det også nemmere at anvende doc2mail

Foreninger uden CVR

Det er ikke et lovkrav, at foreningerne er registeret i CVR. Vi har derfor også en række foreninger, som ikke er registeret i CVR. Her SKAL vi indhente et samtykke, inden vi registrerer kontaktoplysninger knyttet til personer.

Det er vigtigt, at indhentningen sker via formular gerne via kommunens hjemmeside, for at sikre at alle oplysninger om regler, love og rettigheder bliver formidlet til anmelderen. Samtidig sikrer vi, at vi får alle de oplysninger, vi har behov for, til vores sagsbehandling. En af de vigtige ting er, at der skal foreligge et samtykke til, at kommunen må brug de personlige oplysninger, når vi kontakter foreningen. Du kan finde inspiration i Datatilsynets vejledning om samtykke: https://www.datatilsynet.dk/fileadmin/user_upload/dokumenter/Vejledning_om_samtykke__formateret_.pdf-

Du kan også finde inspiration i formularen til indberetning af grundejerforeninger. http://roskilde.dk/formularer/grundejerforening
Formularen er endnu ikke opdateret, men det bliver den snart.
Du skal indhente fornyet samtykke, hvert år, fordi kontaktoplysningerne kan have skiftet – typisk i forbindelse med generalforsamling – hvorfor de tidligere indsamlede oplysninger ikke kan betragtes som relevante, jf. dataforordningens artikel 5.

De indhentede samtykker skal gemmes på betryggende vis i kommunens journalsystem, så dataejeren til en hver tid kan dokumentere, at der foreligger samtykke.

Du må altid anvende data om en forening, som du har fået i en konkret sag, men du må ikke anvende oplysningerne i andre sager eller gemme kontaktoplysninger til senere brug. 

